

动力更足 底气更足 信心更足

——基层干部群众热议自治区服务业高质量发展促进大会

本报4月21日讯 前不久召开的自治区服务业高质量发展促进大会,发布了自治区促进服务业高质量发展“1+7+2”系列方案政策。各盟市深度谋划、提早部署,全面推进服务业增效提质、进位提级,从业者们信心十足,对未来充满期待。

“自治区服务业高质量发展促进大会的召开恰逢其时,为全区上下认清发展新形势、凝聚发展新共识、厚植发展新优势,培育发展新动力奠定坚实基础,擘画宏伟蓝图。”呼和浩特市商务局相关负责人说。呼和浩特市商务局将牢牢把握发展契机,活用政策、资源优势,发挥厅市联动、合作共建机制,推动消费提质扩容,促进便民生活圈创新发展,加快青城惠民生鲜店建设,提升家政服务水平;培育新兴商业业态,大力发展首店首发经济,持续推动城市步行街改造升级,深入实施“老字号+互联网”工程,加快绿色商场创建,提升电商公共服务能力,开展示范创建,推动传统产业电商化转型,做强线上消费供给;完善县域商业体系,大力实施“数商兴农”行动,培育县域商贸流通骨干企业;推动外经贸创新发展,探索建立市场采购贸易试点,推动中欧班列常态化运行,推动建设“区域现代消费中心”,打造“蒙俄欧对外开放圈”。

自2017年乌兰察布市开通中欧班列以来,七苏木中欧班列枢纽物流基地

的品牌知名度有了显著提升。目前与七苏木中欧班列枢纽物流基地合作的企业有100余家,其中本地企业有7家。

内蒙古亚欧国际物流有限公司总经理李路说:“2022年七苏木中欧班列枢纽物流基地主要工作方向就是围绕当地企业以及有意向落地乌兰察布的企业进行重点扶持。主要措施包括进一步降低服务费用、进一步提升物流服务,帮助企业在国内物流通道上提质、增效,进一步顺畅企业的国际物流通道。”

乌兰察布德海农业科技有限公司总经理姜海峰也在七苏木中欧班列枢纽物流基地租了仓库。原来在黑龙江省桦南县多年经营白瓜子种植、收购、加工、销售的他,近日在乌兰察布新注册了一个公司。他说:“未来我们想把南瓜子、葵花籽的种业、种植、收购、加工、出口完全落地到乌兰察布七苏木。这样我们去天津港、俄罗斯、欧洲的海运和陆运优势就能显现出,一年估计能降低200万元的成本。”

呼伦贝尔市印发的《呼伦贝尔市文旅产业提质提效发展行动计划实施方案》明确全年目标:2022年,聚焦开门红和全年稳、全年进,文旅行业市场主体增长12%,实现旅游接待人次增长10%,旅游业收入增长8%。

今年,呼伦贝尔市以优化空间规划体系、塑造品牌形象体系、培育文旅产业体系、夯实基础设施体系、构建引资融资

体系、完善现代管理体系为重点,以创建国家旅游休闲城市、打造文化艺术之都为载体,以项目建设、招商引资为支撑,以科技创新、数智赋能为动力,实现文旅产业富民强市,走好以生态优先、绿色发展为导向的文旅产业高质量发展新路子,以“一业兴、百业旺”“旅游强、经济稳”的良好成效,向党的二十大献礼。”作为呼伦贝尔的旅游企业,我们坚信国家的防疫政策,也看到了战胜疫情的曙光,我对文旅业的前景充满信心。”从事旅游业快20年的孟永斌说。今年通过转型发展,他新注册的呼伦贝尔博扬国际旅行社有限公司专门与携程对接,线上线下融合发展。

通辽市超越家政服务有限公司总经理、通辽家庭服务业协会会长初学兰说:“实施方案中对于家政服务行业发展的政策支持,将对打造家政企业品牌,提高服务质量标准和人才队伍建设起到巨大的推动作用。”初学兰认为,培育示范企业、推进服务标准化、实施人才培养计划、扩大技能培训规模、畅通从业人员发展渠道等措施,一方面将对小型家政公司的发展起到规范作用,有利于促进家政公司规模化、品牌化建设,提升行业影响力;另一方面将改善家政人员服务水平参差不齐的现状,也为刚踏入这一行业的服务人员提供了技能培训保障,有利于公司和就业人员的长远发展。

巴彦淖尔市乌拉特后旗巴音宝力格镇牧民张培志正在通过手机观看科技特派员的直播课堂,他说:“平时养殖上遇到问题,特派员们都是随叫随到,现在还在网上给我们上课,听不懂的内容可以在线留言提问,直播结束后还可以回看视频内容,在家就拥有最专业的养殖顾问,科技下乡服务真是好。”

“自治区服务业高质量发展促进大会上发布了自治区科技服务业2022年行动方案,方案提到的重点任务中,第一条就是科技特派员兴农助企行动,指出要组织全区农业科技特派员开展咨询培训指导、技术推广、成果转化、乡土人才培养等服务,提高服务地区农业产业科技创新支撑能力。作为一名基层农业科技特派员,我感到很荣幸,也感到责任重大。”乌拉特后旗科技服务中心特派员康凤兰说。

内蒙古银行乌海分行党委书记、行长赵景昕说,2022年,内蒙古银行乌海分行计划新增贷款投放15亿元,重点支持传统产业提档升级、培育战略性新兴产业和提升现代服务业,加大对绿色环保产业、精细化工、煤焦化工等行业的投资力度。此外,该行将切实履行社会责任,计划投入1亿元支持普惠金融和受疫情影响的中小微企业发展。

(综合本报记者 郑学良 皇甫美鲜 海军 李新军 图古斯毕力格 郝飙 魏一群 报道)

丁香花开

4月20日,市民在位于呼和浩特市的内蒙古将军衙署博物院观赏盛开的丁香花。丁香花是呼和浩特市的市花,大街小巷的丁香花争相怒放,淡淡幽香沁人心脾。

本报记者 王磊 摄



呼和浩特新机场建设有序推进

本报呼和浩特4月21日讯 (记者 刘洋)日前,记者从呼和浩特市交通集团获悉,目前,呼和浩特新机场航站楼、停机楼、交通换乘中心、轨道交通预留等工程正在紧锣密鼓全力施工,现已进场工人1500余人,大型施工机械设备60多台,施工人员采取三班倒工作制,24小时不间断

施工,保质高效推进新机场建设工作。

据了解,在呼和浩特新机场建设复

工前,呼和浩特市交通集团提前谋划,统一管理,制定工作方案,落实目标责任,全员摸底排查,落实健康管理,全面做好消杀,为复工复产做足准备,确保有力有序复工复产。复工后,呼和浩特市交通

集团精准施策,稳步推进并开启大干模式,工人采取倒班制,增加施工作业时间,拓展施工作业面,尽最大努力把疫情影响的施工进度降到最低,为圆满完成新机场年度施工生产任务开好头。

同时,自治区重点项目S43呼和浩特

机场高速公路建设项目建设也于近日正式开

工建设。S43呼和浩特机场高速公路项目

投资99.158亿元,设计速度120公里/小时,路线全长29.423公里,项目起点位于呼和浩特市云中路连接线与乌海大街交会处,终点为巴彦营村南侧,全线为双向八车道高速公路标准建设。总建设工期3年,是自治区重点公路建设项目。

中央生态环境保护督察群众信访举报边督边改公开情况一览表

■上接第9版

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
10	X2NM202204110012	阿拉善盟额济纳旗达来呼布镇“兆通禾天下文化旅游发展有限公司额济纳分公司”非法侵占“国家级自然保护区”开发经营旅游景区。该公司未办理任何征占用地手续,先后在胡杨林保护区一、二、三、四、五、六、七道桥非法破坏林草地,建设游客服务中心、停车场、广场,数十公里木栈道等旅游设施,侵占国家自然保护区面积巨大,严重破坏保护区生态环境。	阿拉善盟	生态	1.关于“兆通禾天下文化旅游发展有限公司额济纳分公司非法侵占‘国家级自然保护区’开发经营旅游景区”的问题部分属实。经调查,内蒙古额济纳胡杨林国家级自然保护区于2003年1月经国务院批准成立。内蒙古额济纳胡杨林国家森林公园于2003年12月经国家林业局批准成立,国家森林公园完全位于内蒙古额济纳胡杨林国家级自然保护区实验区。《内蒙古额济纳胡杨林国家森林公园总体规划(2003-2012年)》于2004年4月经国家林业局批复(林计发〔2004〕59号)同意实施。《内蒙古额济纳胡杨林国家森林公园总体规划》对在保护区内部进行生态旅游开发提出了明确要求和具体意见,即:“本保护区旅游开发建设总的指导思想是以保护区丰富的自然景观、文物古迹和民族风情等旅游资源为依托,在不妨碍保护区建设以及自然资源与环境保护的前提下,通过统一规划、适度的景点开发和旅游服务设施建设。”根据《规划》指引,2013年,额济纳旗委、政府通过招商引资引进北京兆通禾天下旅游公司,签订了《额济纳旗文化旅游承包经营管理协议》,(以下简称《协议》)合作开发胡杨林生态旅游项目。《协议》明确规定,经营范围仅限于森林公园,开展保护性开发,不得损坏景区自然资源和资产。2013年以来,额济纳旗督促企业严格按照《协议》规定,依照胡杨林原有地形地貌及空间,分年度规划建设了游客服务中心、摆渡车停靠点、木栈道及公厕等服务设施。森林公园内的基础设施均为木质设施,现摆渡区为车辆临时停靠点。规划建设中旅游公司充分考虑了胡杨树的特殊习性,采取了针对性的保护措施;一是科学调配生态用水,对胡杨林实施有效灌溉,通过围栏封育、退化林分修复等措施,提高植被覆盖度,促进胡杨复壮更新,确保胡杨群落健康,正向演替。二是建立胡杨林病害常态化监测,随发生随治理,防治药品使用无污染的天然制剂,在防治的同时不造成二次污染。三是建设森林草原防火预防、扑救、保障三大体系,做到林区防火监控全覆盖,实行网格化管理,加强日常巡逻,做好巡护台账,确保不发生重特大森林火灾,无人员伤亡事故。四是沿线胡杨林区设立木栈道,引导游客按照指定路线进行观光旅游,避免游客随意踩踏植被或攀爬树木。2015年,《额济纳旗胡杨林景区总体规划》编制完成,并经阿拉善盟旅游局批复(阿旅办发〔2015〕59号),同意实施陶来小镇服务区、民族文化体验区、胡杨林海风光区、戈壁田园休闲区、沙海王国运动区五个核心功能区建设,其中民族文化体验区、胡杨林海风光区位于一道桥至四道桥之间,仅建了木栈道及旅游大巴停靠点等一小部分设施,并在原有项目基础上做了中长期提升规划。胡杨林旅游区现有基础设施均严格遵照《额济纳旗胡杨林旅游区总体规划》批复范围建设。额济纳旗胡杨林国家级自然保护区实验区(森林公园)内七彩集装箱宾馆(共有27个箱体)位于一道桥游客中心东侧,2017年经查属于违规旅游经营建设项目,于2018年1月6日全部拆除,现已全部整改完成。2.关于“该公司未办理任何征占用地手续,先后在胡杨林保护区一、二、三、四、五、六、七道桥非法破坏林草地,建设游客服务中心、停车场、广场、数十公里木栈道等旅游设施,侵占国家自然保护区面积巨大,严重破坏保护区生态环境”的问题部分属实。经调查,举报反映的基础设施问题位于自然保护区实验区的国家森林公园内,分别是一道桥游客服务中心、胡杨林保护宣教中心科普广场、二道桥摆渡区、三道桥木质平台、四道桥自然保护站停车场、七道桥林区品种检查站等,占用土地面积33512.16平方米;保护区成立以来,为胡杨林保护区森林防火、病虫害监测日常巡护,分年度建设19170.5延米木栈道;五道桥、六道桥经现场核查,未发现旅游基础设施建设,上述基础设施未办理征占林草地手续。按照保护区管理要求,额济纳旗积极汇报推动,责令兆通禾天下旅游公司委托第三方编制完成了《额济纳旗胡杨林旅游基础设施建设项目对内蒙古额济纳胡杨林国家级自然保护区生态影响后评估专题报告》,经相关专家评估论证,于2017年9月27日取得了《阿拉善盟环保局<关于额济纳旗胡杨林旅游基础设施建设项目对内蒙古额济纳胡杨林国家级自然保护区生态影响后评估专题报告>的意见》(阿环发〔2017〕384号)。《意见》要求,额济纳旗要严格按照自然保护区条例等法律法规,对已有的基础设施强化后期监督管理,确保建设项目对胡杨林国家级自然保护区的生态影响降至可控范围。严格落实保护区管理各项措施,针对旅游区人流车流大的实际,常态化开展巡护检查,重点做好森林草原防火、病虫害防治、河道疏浚、林木灌溉、退耕围封等工作,确保保护强度不降低。该举报反映建设的游客服务中心、停车场、广场、数十公里木栈道等旅游设施,均在《意见》评价范围内。综上所述,信访件中关于“兆通禾天下文化旅游发展有限公司额济纳分公司”非法侵占“国家级自然保护区”开发经营旅游景区”的问题部分属实。关于“兆通禾天下文化旅游发展有限公司额济纳分公司未办理任何征占用地手续,先后在胡杨林保护区一、二、三、四、五、六、七道桥非法破坏林草地,建设游客服务中心、停车场、广场、数十公里木栈道等旅游设施情况”部分属实。关于“侵占国家自然保护区面积巨大,严重破坏保护区生态环境”的问题不属实。	部分属实	一是额济纳旗将认真学习贯彻习近平生态文明思想,高度重视生态环境保护工作,按照此次中央环保督察有关要求和反馈的问题认真核查、主动认领、举一反三、制定整改方案,对上级督办的案件加大力度整改到位。二是额济纳旗尽快按照审批流程,完善征占用林地、草原手续。成立由旗长任组长,分管副旗长任副组长,林草、胡杨林管理、发改、环保、自然资源、公安、旅游等部门为成员的生态环境保护督查整改工作专班,各职能部门协同配合,对存在违法违规问题依法调查处置,尽早完成整改任务。三是加大保护区管理力度,科学调配生态用水,对胡杨林进行有效灌溉,加强有害生物预防、森林草原防火、野生动植物疫源疫病监测,特别是强化对生态旅游运营活动的管控,做好日常监管和常态化巡护,确保保护区管理责任落实到位、管护成效逐步提升。四是进一步加大《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国森林法》《内蒙古自治区胡杨林保护条例》等政策法规宣传力度,切实提高全民知法懂法守法用法意识。	阶段性办结	